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[image: ]2020年6月镇海中学选考适应性考试思想政治学科
考生须[image: ]知：
1．本卷满分100分，考试时间90分钟；
2．答题前，在答题卷指定区域填写学校、班级、姓名、试场号、座位号及准考证号；
3．所有答案必须写在答题卷上，写在试卷上无效；考试结束后，只需上交答题卷。
一、判断题（本大题共10小题，每小题1分，共10分。判断下列说法是否正确，正确的请将答
题纸相应题号后的T涂黑，错误的请将答题纸相应题号后的F涂黑。）
1.商品价格的变动会引导生产[image: ]要素在不同生产部门之间的配置。
2[image: ].所有股份有限公司的股票都能上市交易。
3.我国社会主要矛盾虽然变化，但是我国的基本国情没有变。
4.宁波海曙推进“清廉社区”建设，有利于基层政府政治生态风清气正。
5.我国坚持总体国 家安全观，坚持国家利益至上。
6.在综合国力中，民族精神等精神力量也是重要组成部分。
7.文学艺术是一个民族文明程度的重要标志之一。
8.唯心主义都是把人的主观精神夸大为唯一的实在。
9.“地球上最美的花朵”是指客观事物的规律。
10.社会主义社会的基本矛盾是非对抗性的矛盾。
二、选择题Ⅰ（本大题共21小题，每小题2分，共42分。在每小题列出的四个备选项中，只有
一项是符合题目要求的，不选、多选、错选均不给分。）
11.近日，“地摊”一词突然火了，原因是多地出台政策明确表示开放部分街道为摊贩提供经营场地。支持“地摊”经济发展有利于
①拓宽群众的就业渠道                         ②发挥消费的决定作用
③市场主体避免经营风险                       ④满足多元化消费需求
A．①②		     B．①④  	         C．②③  	         D．③④
12.为深入贯彻中共中央统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作的要求，国务院办公厅日前出台了《关于应对新冠肺炎疫情影响强化稳就业举措的实施意见》明确了一系列支持稳就业的新举措。可见[来源:学*科*网]
①就业对整个社会生产和发展具有重要意义     ②劳动在生产力发展中起主导作用
③劳动者实现就业就可以实现自身的权益       ④党和政府实施积极的就业政策
A. ①③            B. ②③             C. ①④             D. ②④
13.某国企技术员孙某近两年的收入构成比例表，由此可推断
	项目
	工资收入
	技术入股收入
	房租收入
	股票收入
	其他收入

	2018年比例（％)
	66
	5
	12
	7
	10

	2019年比例（％)
	60
	10
	12
	6
	12


①孙某以按劳分配为主获得收入         ②让创造财富的源泉充分涌流助于增加收入
③孙某以按要素分配为主获得收入       ④劳动报酬的增长与劳动生产率提高同步
A. ①②        B.①④           C.②③               D.③④
14.陕西临潼火晶柿子是国家地理标志产品。随着《长安十二时辰》的热播，未到中秋市场上就出现了大量火晶柿子，当地政府不得不发表声明，明确火晶柿子的成熟时间。这告诉我们 
A. 市场交易须自愿平等、公平竞争      	 B. 市场主体应恪守市场规则和道德 
C. 国家地理标志产品的经营应由政府主导 [image: ]   D. 农产品的生产经营具有自发性、滞后性 
15.面对2019年复杂多变的外经贸环境，中国对外贸易经受住了外部的各种挑战。若2020年我国 外贸要进一学科网步增强应对各类挑战的国际竞争力，下列可采取的贸易发展措施有 
①着力引导外资投向，优化外商投资结构     ②创新对外投资方式，促进国际产能合作 
③稳定外贸政策，结构性的调整进出口关税   ④优化营商环境，提升跨境贸易便利化水平 
A. ①②        	B. ②③        	   C. ③④         	[image: ]D. ①④ 
16.党的十九届四中全会指出，坚持和完善中国特色社会主义行政体制，构建职责明确、依法行
政的政府治理体系。这就要求我国
①把增强政府公信力作为活动[image: ]宗旨
②政府要坚持法定职责必须为、法无授权不可为
③优化政府职责，提高行政效能
④把发扬民主作为有效制约和监督政府[image: ]权力的关键
A. ①③          B. ②③            C. ②④           D. ①④[来源:Zxxk.Com]
17.近年来，随着电商、快递、外卖等新兴业态带来的快递塑料包装、外卖塑料餐具的消耗量快速上升，国家提出了在上述领域逐步禁限塑料包装物使用的具体要求。对此，公民要 
A. 有序参与政治生活，提升政治参与能力    
B. 积极反映个人意见，行使基本民主权利 
C. 坚持权利与义务相统一，践行绿色生活方式 
D. 直接参与环保标准制定、相关立法等的决策 

18. 2020 年 1 月，中共中央印发了《中国共产党和国家机关基层组织工作条例》并发通知要求，各级党委（党组）要把机关党的建设摆在重要位置来抓，推动机关党的建设始终走在前、作表率。 实施该条例旨在 
①确保党始终总揽全局协调各方            ②加强和改进机关党的建设质量 
③充分发挥机关基层党组织的作用          ④保证基层国家机关协调高效运转 
A. ①②         	B. ②③        	C. ③④         	D. ①④ 
19.浙江省某镇人大打造“人大代表流动接待室”，变选民“请进来”为代表“走出去”，深入村头巷尾倾听基层群众的呼声诉求，并通过现场解释答复和后期交办反馈，使选民满意率达 100%。 这体现了人大代表 
A. 履行密切联系群众的义务                B. 依照法定程序行使提案权 
C. 有权监督政府机关的工作                D. 代替人民参加行使国家权力 
20.办好中国的事情关键在党，关键在党的集中统一领导。这意味着
①我们必须自觉维护党中央权威和集中统一领导
②我们要坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位
③党的领导是社会主义民主政治的本质特征
④遵守宪法和法律是多党合作的首要前提
A. ①②            B. ②③        C. ①④            D. ③④
21.习近平主席多次强调，团结合作是国际社会战胜疫情最有力武器，我们将继续这样做，同国
际社会一道战胜这场疫情。这是基于
A. 国际社会在公共卫生安全方面存在共同利益
B. 维护公共卫生安全是各国对外活动的出发点
C. 中国是维护国际新秩序的主力军
D. 国际社会给予我国的理解和支持
22.“故宫零废弃”垃圾分配项目是通过情景设计引导参观者体验“生态故宫”，倡导社会公众关注并实践垃圾分类的行动。这表明 [来源:Zxxk.Com]
①文化对人的影响是潜移默化的         ②文化对人的影响是深远持久的 
③文化影响人们的实践活动             ④文化影响人们的交往方式 
A. ①②       	 B. ③④        	C. ①③      	D. ②④ 


23.面对公共卫生危机，全国人民团结合作，共克时艰，坚决打赢疫情防控阻击战。下列选项与之 体现的民族精神相一致的是 [来源:学。科。网Z。X。X。K]
A. 海纳百川，有容乃大         	          B. 天行健，君子以自强不息 
C. 二人同心，其利断金        	          D. 夸父追日，愚公移山 
24.一年一度的端午节，纪念屈原，传承我们中国人浓重的家庭情愫，又一次燃起国人的家国情怀，也成为中国人精学科网神世界里一个独特爱国主义的情结。这说明
①传统文化具有鲜明的民族性                ②传统文化能顺应时代的变迁  
    ③爱国主义是中华民族精神的核心            ④爱国主义是中华民族的精神基因
A. ①②  [image: ]       B．②③              C．①④           D．③④
25.《讽刺与幽默》报发起“抗击疫情、众志成城，为中国加油”漫画集短视频征集活动，积极引导正能量，科普疫情防护知识，为中国加油！下列表述与该活动主题最为贴切的是 
A. 立足社会实践，发挥文化优势         	B. 营造文化氛围，促进文化创新 
C. 普及科学知识，展现时代精神         	D. 坚定理想信念，推动文艺繁荣
26.古希腊哲学家德莫克利特确立了以原子来解释万物的原子唯物论。下列观点与之相同的是 
①气者，理之依也                         ②形存则神存，形谢则神灭 
③人是万物的尺度                         ④万物的基础是基本元素 
A. ①②          B. ②③             C. ③④             D. ①④ 
27.科学家通过实验发现低氧诱导因子不仅能使细胞耐受低氧，也能使细胞耐受营养过剩，这一生物氧气感知通路的发现，为癌症和其他疾病的治疗带来了希望。这表明 
 ①实践是认识的目的					    ②真理性认识是通过科学实验获得的
 ③事物的联系是具体的					④人可以根据需要建立新的具体联系
A. ①③			B. ①④				C. ②③				D. ②④
28.中央农村工作会议明确了实施乡村振兴战略目标的时间表：到2020年，制度框架和政策体系基本形成；到2035年，农业农村现代化基本实现；到2050年，乡村全面振兴，农业强、农村美、农民富全面实现。这说明
 ①事物是相对运动和绝对静止的统一		 ②同一事物在不同发展阶段上有不同的矛盾
 ③量变达到一定程度必然引起质变		     ④社会发展是前进性与曲折性的统一
A. ①②			B. ①④				C. ②③				D. ③④

29.为建成健康稳定、布局合理、功能完备的森林生态系统，对于作为森林资源主体天然林的保护 要坚持全面保护、重点突出的原则，即把所有天然林[image: ]都保护起来，同时确定天然林保护重点区域。这一原则体现了 
A. 立足局部，统筹全局 	                B. 重视部分，决定整体 
C. 把握重点，统筹兼顾 	                D. 抓住主流，又要全面 
30.平时工作中很难发现不平凡的人，而大多数平凡的人在疫情时期却用不平凡的举动，让世界
[image: ]感受到了平凡人的坚毅。这让我们领悟到
A. 人人都是社会历史的创造者             B. 人的价值就在于创造价值
C. 能力卓越的人就能创造出卓越的人生
D. 社会提供的客观条件是实现人生价值的前提
31.漫画《转变》（作者：鲁楠）所蕴含的哲学道理是
①矛盾双方相互吸引、相互联结    ②矛盾双方相互排斥、相互分离
③矛盾双方的对立是同一中的对立  ④矛盾双方的同一是对立中的同一
A．①②        B．②④        C．①③          D．③④
三、选择题Ⅱ（本大题共5小题，每小题3分，共15分。在每小题列出的四个备选项中，只有一项是符合题目要求的，不选、多选、错选均不给分）[来源:学_科_网]
32.下列关于马克思主义国家理论观点论述正确的是：
①任何国家，都是一定阶级的民主和一定阶级的专政 
②国家是阶级统治的工具，阶级性是国家的本质属性
③统治阶级的性质决定着国家的性质
④国家制度，包括专政与民主，即内容与形式两个方面
A．②③	B．①④            C．①②	D．②④
33.美国两大党在国会向来不和，分歧较大，但在对华一事上两党的意见却惊人地一致。几年来，美国国会陆续通过了“台旅法”“台北法”等涉台法案，签署了所谓的“香港人权与民主法案”。这表面
①两党竞争的根本目的是争夺更多席位以主导国会
②两党在阶级基础、意识形态方面没有本质区别
③两党主要职能学科网就是组织选举，维持对政治权力的控制
④两党的实质是为资本主义制度服务的政党制度
A．①③	B．②④            C．②③	D．①④
34.王某以5万元的价格从包某手中购得一辆二手汽车，双方已办理交付手续但未办理登记过户手续。有一天，王某驾驶该车外出办事，由于严重交通违规，结果被交警扣车处理。在这种情况下，该辆汽车的所有权归
A.钱某所有         B.国家所有         C.王某所有         D.交警所有
35.小杨和小魏结婚后。小杨拿到婚前发表的专著的稿费8千元；婚后小杨父亲赠与5万元，小杨用这笔钱购买了债券，获利1万元，下列说法正确的是：
①8千元属于小杨个人财产                     ②5万元属于夫妻共同财产
③1万元属于夫妻共同财产           [image: ]          ④小杨的个人财产一共5.8万元
A. ①②            B. ①③            C. ③④            [image: ] D. ②③
36.小方在医院就诊时因觉得医生小杨不认真给他看病，与小杨发生口角。之后，小方取完药回来冲进诊室用茶杯砸向医生小杨，造成小杨头破血流。据此可知
①小方让王小杨头部受伤，侵害了小杨的人格权
②小方侵害了小杨的健康权，应承担侵权责任
③小杨可以身体权受到侵害为由提起民事诉讼
④小杨提起诉讼，小方肯定不承担举证责任
A.①②            B. ①④            C. ②③             D. ①③ 
四、综合题（本大题共4小题，共33分）
37.5G赋能实体经济高质量发展。发展5G有利于提升我国的产业链水平，将直接带动相关技术产业的进步升级,有利于推动核心技术攻关突破和带动上下游企业发展壮大，促进我国产业迈向全球价值链中高端。5G 与实体经济各行业各领域深度融合，促进各类要素、资源的优化配置和产业链、价值链的融会贯通，使生产制造更加精益、供需匹配更加精准、产业分工更加深化，赋能传统产业优化升级。专家指出，发展5G需要营造创新、创业的发展环境，推进技术创新，要把提升原始创新能力摆在更加突出位置，增强高质量发展新动力。5G发展本身就具备全球化分工、协同化推进的特征，所以还需要加强国际合作，继续推动国内外企业积极参与我国 5G 网络建设和应用推广，共同分享5G 发展成果。
结合材料，运用《经济生活》中的相关知识，回答下列问题：
（1）运用“建设现代化经济体系”的知识，说明 5G 技术是如何推动实体经济高质量发展的？ （5分）
（2）结合专家的观点，说明我国 5G 的发展所体现的新发展理念的重要性。（3 分）

38.青春由磨砺而出彩，人生因奋斗而升华。在谈到“新时代中国青年要树立远大理想”时，习主席引用“立志而圣则圣矣，立志而贤则贤矣”指出，青年的理想信念关乎国家未来。青年理想远大、信念坚定，是一个国家、一个民族无坚不摧的前进动力。青年志存高远，就能激发奋进潜力，青春岁月就不会像无舵之舟漂泊不定。青年只有把自己的小我融入祖国的大我、人民的大我之中，与时代同步伐、与人民共命运，才能更好实现人生价值、升华人生境界。
结合材料，运用《文化生活》《生活与哲学》的相关知识，回答下列问题。
（1） 用“筑牢理想信念之基”的知识，分析新时代中国青年要树立远大理想的原因。（4分）
（2）结合材料，运用“价值的创造与实现”的知识，谈谈青年怎样才能更好实现人生价值、升华人生境界？（6分）
39.2020年1月31日，英国正式退出欧盟。2019年7月，约翰逊接任英国首相一职时表示：英国将在2019年10月31日前敲定脱欧事宜。但是9月3日，议会却通过了由议会主导英国脱欧进程的议案，加上反对党工党各种场合的唱反调，约翰逊的“脱欧计”接连受挫，多次要求提前大选也被否决。10月29日，约翰逊第4次“提前大选”的动议获得下议院通过。约翰逊重新赢得大选后才逆天改命，一路顺风顺水。英国首相遭遇脱欧乱象可归结为社会阶层的差异，英国如今的贫富差距较大，社会不公平得不到有效解决。作为欧盟大国的法国同样存在贫富差距加大和社会不平加剧的趋势，“黄背心运动”正是法国社会问题的反映。有专家认为，在英法现有体制下，无法从根本上弥合社会分歧。
结合材料，运用《国家和国际组织常识》中的相关知识，回答下列问题：
（1）从“英国内阁与首相”的角度，分析英国首相遭遇脱欧乱象的原因。（4 分）
（2）运用“英法两国政体的异同”的角度，分析专家观点的合理性。（5 分）
40.疫情期间，D药房销售店向A市B区的C医疗设备生产厂订制一批医用外科口罩，双方就数量、价格协商[image: ]后签订了书面协议。后来，B区市监局查处C厂商的口罩不符合质量规定，全部给予扣押。C产商表示不服，并进行维权。
结合材料，运用《生活中的法律常识》的相关知识，回答下列问题：
（1）D店和C厂商签订的合同是否有效，请说明理由。（2分）
（2）C厂商可以通过哪些途径进行维权。（4分）
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)二、选择题Ⅰ(本大题共 21 小题，每小题 2 分，共 42 分)
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三、选择题Ⅱ(本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分)
	题号
	32
	33
	34
	35
	36

	答案
	A
	B
	C
	D
	A





四、综合题(本大题共 4 小题，共 33 分)
37.（1）（1）①5G的发展将提升我国的产业链水平，将直接带动相关技术产业的进步升级，推动我国实体经济的供给侧结构性改革，提高实体经济发展质量。（2分）
②5G与实体经济各行业各领域深度融合，促进各类要素、资源的优化配置和产业链，促进互联网同实体经济深度融合，加快发展先进制造业。（2分）
③5G的[image: ]发展营[image: ]造勤劳创业、实业致富的发展环境和社会氛围，显著增强我国经济发展质量优势。（1分）
（2） 创新发展注重的是解决发展动力动力的问题，是引领发展的第一动力 ，是建设现代化经济体系的战略支撑，是发展的基点。（1分）
开放发展注重的是解决发展内外联动的问题，有利于我国按共商共建共享的原则，实现互利共赢，发展更高层次的开放型经济体系。（2分）

38. （1）一个国家，一个民族，要同心同德迈向前进，关键是高举理想信念的旗帜，站在理想信念的制高点上。（2分）青年树立远大理想，有利于为中国和中华民族创造无坚不摧的前进动力。（2分）
（2）①要在个人与社会的统一中实现价值。社会提供的客观条件是人们实现人生价值的前提。青年只有把自己的小我融入祖国的大我、人民的大我之中，与时代同步伐、与人民共命运，才能更好实现人生价值、升华人生境界。（3分）
②要在砥砺自我中走向成功。实现人生价值，需要有坚定的理想信念。新时代中国青年要树立远大理想、志存高远，激发奋进潜力，从而更好实现人生价值、升华人生境界。（3分）

39. （1）英国首相权力虽然很大，但仍要受到种种制约。（1分）尽管约翰逊有权代表英国内阁“脱欧”，但是受到议会，特别是反对党工党的制约，（1分）致使其“脱欧”协议无法在议会顺利通过，以致于首相提出暂停议会活动、提前大选。（1分）可见，英国的议会制和两党制是这些乱象的出现的重要原因。（1分）
（2）从政体与国体的关系看，英法两国的政体都属于资本主义国家的统治形式。两国的政权都是资产阶级政权，执政的根本目标都是维护资本主义制度，为资产阶级利益服务的。（2分）从执政党的性质和作用来看，[image: ]英法两国执政党都是资产阶级的代表，不可能真正代表中下层人民利益。（2分）英法两国面临着的诸多困扰和各种弊端，是资本主义社会固有的矛盾导致的，是无法通过调节政体从根本上加以解决的。（1分）

40. （1）合同有效。（1分）D店和C厂商签订的合同，是双方真实意思表示，没有违反法律、行政法规的强制性规定，合同有效。（1分）
（2）公民认为行政机关作出的具体行政行为侵犯其合法权益的，可以依法向特定行政机关提出行政复议。（1分）C厂商可以向A市的市监局或者B区政府申请行政复议。（1分）诉讼是由司法机关在纠纷主体参与下，依照法定程序解决具体纠纷的活动。（1分）C厂商也可以在B区基层人民法院对B区市监局提起行政诉讼。（1分）
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